Spiritualität im Pfarrgemeinderat

Praktische Anregungen für das geistliche Leben im PGR:

· Die Vorbereitung des geistlichen Einstiegs in die Sitzung geht reihum. Jede/r bringt einmal einen Text, eine Geschichte, einen Kalenderspruch, ein Lied, ein Gedicht, eine Bibelstelle mit und kommt darüber mit den anderen ins Gespräch bzw. stellt die eigenen Gedanken dazu vor.

· Immer wieder ein/e andere/r übernimmt es, ein Gebet zum Einstieg zu sprechen.

· In einer Meditation (z. B. mit ruhiger Musik, mit Bild, mit langsam vorgetragenem Text, mit einer Körperübung oder einer Fantasiereise) kommen die Teilnehmer/innen zur Ruhe und finden ihre Mitte. Die Hektik des Alltags und das, was sie tagsüber beschäftigt hat, kann sich setzen und wird ein Stück zurückgelassen.

· Die Sitzung wird mit drei Minuten Stille begonnen, in denen jede/r sich sammeln, Konzentration und Ruhe finden kann.

· Eine/r bereitet verschiedene Bibelsprüche auf Karten vor, die Anwesenden suchen sich jeweils einen aus und erzählen, was sie daran besonders berührt bzw. angesprochen hat.

· Eine/r bereitet eine Sammlung von Bildern vor und jede/r darf sich das Bild aussuchen, das ihn/sie heute Abend besonders anspricht. Danach stellt jede/r sein Bild und seine Gedanken dazu kurz vor. 

· Symbole des Alltags können helfen, den zurückliegenden Tag kurz zu reflektieren und sich für die Sitzung zu sammeln.

· Einmal im Jahr feiert der Pfarrgemeinderat im kleinen Kreis gemeinsam Eucharistie. 

· Man gönnt sich einen Besinnungstag, zu dem man sich eine Begleitung durch die Fachstelle pastorale Entwicklung vermitteln lässt.

· Über mehrere Wochen sich gemeinsam zu „Exerzitien im Alltag“ treffen.

· Durch regelmäßige Bibelgespräche können das eigene Leitbild und die gemeinsamen Leitideen reflektiert und weiterentwickelt werden.

· Wichtige Projekte und Entscheidungen werden bewusst durch Gebet und Bibelteilen begleitet. „Welche Botschaft steckt in dieser Situation, in diesem Problem? Welcher Bibeltext könnte uns den Blick weiten, den richtigen Weg zeigen?“

Quelle: Starter-Kits für Pfarrgemeinderäte. 

Hauptabteilung Außerschulische Bildung, 

Referat Begleitung und Fortbildung

von Pfarrgemeinderäten in der Diözese Würzburg. 
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