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Briefkopf der Pfarrei, Kontaktdaten

           
Textvorschlag für die Pfarreien


Datum

Ihr Austritt aus der Katholischen Kirche 
Sehr geehrter Herr …, sehr geehrte Frau …,  
von der staatlichen Meldestelle habe ich die Nachricht erhalten, dass Sie Ihren Austritt aus der Katholischen Kirche erklärt haben. Ich bedaure aufrichtig, dass Sie diesen Schritt vollzogen haben. Zugleich respektiere ich Ihren Entschluss. 

Danken möchte ich Ihnen für die Zeit Ihrer Zugehörigkeit zur Katholischen Kirche, für Ihre Unterstützung durch Engagement und finanzielle Mittel. Möglicherweise wollen Sie unserer Pfarrei (oder einer bestimmten Gruppe/ unserer Glaubensgemeinschaft vor Ort) auch weiter verbunden bleiben und dort ihren Glauben leben. Selbstverständlich bleibt Ihnen das unbenommen. Die Gründe, die zu einem Kirchenaustritt führen, können ja vielfältig sein, z.B. Missbrauch, Reformunwilligkeit der Kirche oder deren Anpassung an den Zeitgeist, langjährige Entfremdung von Glaubensinhalten und vom kirchlichen Leben, finanzielle Gründe.
Es ist mir ein Anliegen, mit Ihnen ins Gespräch darüber zu kommen, was Sie bewogen hat, Ihren Austritt zu erklären. Wenn Sie dazu bereit sind, erreichen Sie mich oder eine andere Ansprechperson aus dem Seelsorgeteam über das Pfarrbüro unter der Telefonnummer eintragen xxxxxxx, per Email eintragen xxxxx oder unter den weiteren Kontaktdaten auf diesem Brief. Ich freue mich, wenn Sie sich melden. 
Unabhängig von Ihrer Zugehörigkeit zur Katholischen Kirche stehen Ihnen weiterhin vielfältige Dienste der Katholischen Kirche zur Verfügung. An vielen Orten entwickeln wir unser religiöses Angebot weiter. Vielleicht stoßen Sie in den kommenden Jahren auf etwas, das Ihnen wichtig wird. Wenn Sie dies zur Überzeugung führt, wieder in die Katholische Kirche eintreten zu wollen, stehen Ihnen die Türen offen. 
Aus meinen Erfahrungen als Seelsorger bitte ich Sie, für sich zu überlegen, ob Sie engste Familienangehörige über Ihren Schritt informieren wollen, damit Ihr Wunsch nach Distanz oder Nähe zur Kirche jederzeit berücksichtigt werden kann, z.B. bei einer Beerdigung.
Ich wünsche Ihnen für Ihren weiteren Weg Gottes Segen. 
Mit freundlichen Grüßen  
Pfarrer/Pfarrverwalter/Seelsorger*in (Name) 
P.S. Welche Folgen Ihr Austritt kirchenrechtlich hat, können Sie auf der Homepage des Bistums unter www.bistum-trier.de/austreten nachlesen.
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