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KI-generierte Inhalte können fehlerhaft sein.]Einwilligung
zur Verarbeitung meiner persönlichen Daten zum Bezug der Zeitschrift KiBT und weiterer kirchenmusikalischer Informationen
· zum Bezug unserer kostenlosen Zeitschrift „Kirchenmusik im Bistum Trier“ mit ihren Beilagen, wie z.B. Einladungen zu Werkwochen, Fortbildungen, kirchenmusikalischen Gemeinschaftsveranstaltungen und Editionen 
· zum Bezug des wöchentlichen digitalen Info-Briefs per Mail 
· zur Zusendung kurzfristiger Informationen per E-Mail
Um Informationen gezielt zu verarbeiten und den Verteilerkreis ggf. einschränken zu können, bitten wir Sie um die Angabe Ihrer Funktion (Organist, Chorleiter, Kinderchorleiter, Chorvorstand, Pfarrer ...).
Bitte schicken Sie Ihre Einwilligung unterschrieben an folgende Adresse: 
· Bischöfliches Generalvikariat – B 2.3 – Kirchenmusik und Bischöfliche Kirchenmusikschule – Mustorstraße 2 – 54290 Trier
Darüber hinaus können Sie jederzeit die Verarbeitung Ihrer Daten einschränken (z. B.: keine E-Mails) oder durch Widerspruch ganz ausschließen.

Name			Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
Vorname		Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
Titel			Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
Adresse		Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
PLZ / Wohnort		Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
E-Mail			Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
Funktion		Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.

Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.
Ort, Datum, Unterschrift


Datenschutzerklärung- B 2.3-Kirchenmusik und Kirchenmusikschule des Bistums Trier
Die Einhaltung der datenschutzrechtlichen Anforderungen ist uns ein großes Anliegen. Rechtliche Grundlage ist für uns das Gesetz über den Kirchlichen Datenschutz (KDG). Den Schutz Ihrer Daten nehmen wir sehr ernst. „Personenbezogene Daten“ gemäß § 4 Nr. 1 Kirchliches Datenschutzgesetz sind alle Informationen, die sich auf eine identifizierte oder identifizierbare natürliche Person beziehen. Das Gesetz und die hierzu erlassenen Verordnungen können Sie unter www.bistum-trier.de/datenschutz einsehen. Zur Datenverarbeitung während der Nutzung unserer Webseite finden Sie hier die Datenschutzerklärung des Bistums Trier hier. 

Zweck der Verarbeitung Ihrer Daten:
Mit der nachfolgenden Datenschutzerklärung erläutern wir Ihnen die Verarbeitung Ihrer Daten, zum Versand der Zeitschrift KIBT und weiterer kirchenmusikalischer Informationen. Zur Nutzung von Downloads von unserer Webseite  nehmen Sie bitte auch Kenntnis von der dort hinterlegten Datenschutzerklärung.  
Die verantwortliche Stelle im Sinne des Kirchlichen Datenschutzgesetzes ist:
Bistum Trier (Körperschaft des öffentlichen Rechts)
Generalvikar Dr. Ulrich Graf von Plettenberg / Leitender Direktor Andreas Trogsch
- Vertreter des Rechtsträgers -
Postfach 1340 | 54203 Trier
Mustorstraße 2 | 54290 Trier
Kontakt: Tel: 0651-7105-0
E-Mail: bistum-trier@bistum-trier.de 

Datenverarbeitende Stelle und inhaltlich verantwortlich ist im Bistum Trier der Bereich 2.3, Kirchenmusik und Bischöfliche Kirchenmusikschule, Mustorstr. 2, 54290 Trier, E-Mail: kirchenmusik@bistum-trier.de bei der Sie Ihre u.a. Rechte geltend machen können. Bitte setzen Sie sich bei Fragen gerne mit uns in Verbindung. Diese Datenschutzerklärung senden wir Ihnen auf Anfrage auch gerne zu. 

Erhebung und Speicherung personenbezogener Daten:
Wir stellen sicher, dass zur Organisation und Durchführung der Übersendung der Zeitschrift KiBT oder anderer Informationen nur die unbedingt erforderlichen personenbezogenen Daten verarbeitet werden. 
Dies sind aufgrund Ihrer Einwilligung nach § 6 Abs. 1 lib) KDG:
· Stammdaten (z.B. Vorname, Nachname, Funktion, Postanschrift)
· Weitere Kontaktdaten (z.B. dienstliche oder private E-Mail-Adresse, Festnetz oder Mobile Telefonnummer)
Die Erfassung der folgenden Daten, z.B. beim elektronischen Abruf der zugesandten Unterlagen oder beim Download von Angeboten mittels Ihres Gerätes (z.B. Computer, Mobiltelefon, Tablet,…) von unserer Webseite unter Downloads | Kirchenmusik im Bistum Trier erfolgt auf Grundlage des § 6 Abs. 1 lit f) KDG, denn das Bistum Trier an ein großes Interesse an der technisch fehlerfreien Darstellung und Optimierung:

· Server-Log-Dateien, die Ihr Browser automatisch an uns übermittelt. Dies sind:
· Browsertyp, Browserversion
· Verwendetes Betriebssystem
· IP-Adresse des Abrufgerätes
· Hostname des zugreifenden Rechners
· Datum und Uhrzeit der Serveranfrage
· Websites und Ressourcen (Bilder, Dateien, weitere Seiteninhalte), die auf unserer Internetseite aufgerufen wurden,
· Websites, von denen das System des Nutzers auf unserer Internetseite gelangte 
· Übertragene Datenmenge

Empfänger der Daten: 
Ihre Daten werden NICHT an Dritte weitergeleitet.

Rechtsgrundlagen für die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten:
Für den Fall, dass das kirchliche Datenschutzgesetz oder eine andere kirchliche oder eine staatliche Rechtsvorschrift den Verarbeitungsvorgang erlaubt oder anordnet, dient § 6 Abs. 1 lit. a) KDG als Rechtsgrundlage für die Verarbeitung personenbezogener Daten.
Soweit wir für Verarbeitungsvorgänge personenbezogener Daten Ihre Einwilligung einholen, dient § 6 Abs. 1 lit. b) KDG als Rechtsgrundlage für die Verarbeitung personenbezogener Daten.  Ihr Recht auf Widerruf Ihrer datenschutzrechtlichen Einwilligungserklärung besteht jederzeit. Die Rechtmäßigkeit, der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung wird davon nicht berührt.  
Ist die Verarbeitung für die Wahrnehmung einer Aufgabe erforderlich, die im kirchlichen Interesse liegt oder in Ausübung öffentlicher Gewalt erfolgt, die uns übertragen wurde, findet sich die entsprechende Rechtsgrundlage in § 6 Abs. 1 lit. f) KDG.
Datenlöschung und Speicherdauer
Die Löschung Ihrer personenbezogenen Daten erfolgt, sobald der Zweck zur Speicherung entfällt. Eine Speicherung darüber hinaus kann dann erfolgen, wenn dies durch ein Gesetz oder eine sonstige Rechtsvorschrift erforderlich ist. 

Ihre Rechte nach dem Kirchlichen Datenschutzgesetz
Sie haben ein Recht auf Auskunft, ob Sie betreffende personenbezogene Daten verarbeitet werden (§ 17 KDG). Darüber hinaus haben Sie das Recht auf Berichtigung (§ 18 KDG) und auf Löschung Ihrer personenbezogenen Daten unter den Voraussetzungen des § 19 KDG. Sie haben das Recht auf Einschränkung der Verarbeitung (§ 20 KDG), das Recht auf Unterrichtung aller Empfänger (§ 21), zur Datenübertragbarkeit (§ 22 KDG) sowie das bereits oben näher beschriebene Recht auf Widerspruch im Rahmen des § 23 KDG. 
Daneben können Sie eine/n Betriebliche/n Datenschutzbeauftragte/n kontaktieren:
Bischöfliches Generalvikariat, S 1.7 Betrieblicher Datenschutz, Mustorstraße 2, 54290 Trier, E-Mail: datenschutz@bgv-trier.de, Tel.: 0651-7105-468
Wir tun alles, um Ihre personenbezogenen Daten zu schützen. Für den Fall, dass Sie sich jedoch von uns im Umgang mit Ihren personenbezogenen Daten nicht gut behandelt fühlen, haben Sie auch ein Recht auf Beschwerde. Dieses können Sie bei Bedarf wahrnehmen über die ­  Überdiözesane Aufsichtsstelle im Datenschutz der (Erz-)Diözesen Freiburg, Fulda, Limburg, Mainz, Rottenburg-Stuttgart, Speyer und Trier, Leitung: Diözesandatenschutzbeauftragte Ursula Becker-Rathmair, Anschrift: Roßmarkt 23, 60311 Frankfurt/M., Telefon: 069 / 58 99 755 –10, Fax: 069 / 58 99 755 –11, E-Mail: u.becker-rathmair(at)kdsz-ffm(punkt)de , Website: https://kath-datenschutzzentrum-ffm.de/
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